

# 温暖，一切为了人民的期盼

## ——重访习近平总书记党的十八大以来国内考察地

### 砥砺奋进的五年 为了总书记的嘱托

新华社北京10月6日电 新华社记者

国以民为本，社稷为民而立。党的十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央秉持以人民为中心的发展思想，把改善人民生活、增进人民福祉作为出发点和落脚点，不断让发展成果更多更公平地惠及全体人民。

五年来，无论在哪里考察，习近平总书记始终牵挂着人民群众，用脚步丈量民情，用真心回应民意。

沿着总书记的足迹，新华社记者近日对海南、内蒙古、四川、河北、吉林、北京等地进行回访发现，人民群众的心愿期盼得到积极的回应，美好愿景正在变为现实。

### 筑牢民生“网底”：格外关注、关爱、关心各类困难群众

初秋时节，天气微凉。

在四川雅安市芦山县龙门乡隆兴村，五保户骆其良和母亲黄逢珍正在新房里看电视，灶台上炖着腊肉萝卜汤。水电都通了，还可以用沼气，屋子里暖融融的。

2013年4月20日，一场大地震摧毁了骆其良和其他成千上万芦山百姓的家。5月21日，习近平总书记来到芦山，在受灾群众集中安置点，他对簇拥上来的群众说，我们一定要抓紧恢复重建，争取早日让大家搬进安全、放心的新家。

习近平总书记的承诺成为现实。包括骆其良在内的芦山地震灾

区受灾特困户2014年春节前全部搬进新家，新房由政府出资统一修建，家具、电器一应俱全，特困群众可以直接拎包入住。

“以前老房子冬天漏风，现在新房子干净又暖和。”骆其良感叹说。

“对困难群众，我们要格外关注、格外关爱、格外关心，千方百计帮助他们排忧解难，把群众的安危冷暖时刻放在心上，把党和政府的温暖送到千家万户。”——按照习近平总书记的要求，各地各部门坚持以人为本，持续增加民生投入，保基本、兜底线、建机制，困难群体感受到“雪中送炭”的温暖。

2014年1月28日，习近平总书记来到呼和浩特市儿童福利院，看望在这里入住的儿童。在和聋哑女孩王雅妮互动交流时，习近平总书记鼓励她好好学习、学业有成。当时，小雅妮弯了弯大拇指，用哑语表示“谢谢”。习近平总书记也伸出大拇指学习哑语“谢谢”。

如今，小雅妮已经高中毕业，正在一所美容学校里学习技能。她用手语告诉记者：“习爷爷来到福利院的情景让我久久难以忘怀，这些年我牢牢铭记习爷爷的嘱托，学习本领、苦练技能，将来努力为社会做贡献。”

呼和浩特市儿童福利院院长武文俊说：“习近平总书记来到我们身边，他耐心地询问福利院里孩子和职工的生活状况，就像是我们自己家里的长辈一样。当时恰逢春节将至，总书记向每一个人送上了新春祝福，还特意为孩子们送来礼物，大家都感觉无比温暖。”

武文俊介绍，3年过去，呼和浩特市儿童福利院在孤残儿童养护、治疗、康复、教育和安置等方面均得到很大提升。目前，福利院康复中心对脑瘫儿童的康复训练有效率在90%以上。与此同时，福利院有效拓展了安置渠道，帮助越来越多成年的孩子找到了合适的工作。



吉林省延边州和龙市东城镇光东村水稻种植大户林忠奎在田间查看水稻长势（8月1日摄）。（新华社发）

### 破解民生难题：从解决群众最关心最直接最现实的利益问题入手

全面建成小康社会，在保持经济增长的同时，更重要的是落实以人民为中心的发展思想，想群众之所想、急群众之所急、解群众之所困。

2013年12月28日，习近平总书记来到北京市海淀区四季青敬老院。他仔细察看老人的生活起居情况，问他们每月收入多少，住在这里交多少钱，对敬老院的服务和生活满不满意，还有什么意见和要求。

在四季青敬老院，习近平强调，我国老年人口增加很快，老年服务产业发展还比较滞后。要完善制度、改进工作，推动养老事业多元化、多样化发展，让所有老年人能老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。

“总书记的到来让我感到特别温暖。作为老人，我们想优雅地老去，用积极的精神面貌面对生活。”74岁的刘进文老人2016年组织了老年模特队，时常在院里进行表演。老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么——这正成为一切改革施政的价值取向和根本标准。

吉林省延边州和龙市东城镇光东村地处边境地区，是个典型的朝鲜族村落。走进光东村，空气清新，一座座朝鲜族民房整齐排列，每户人家灰白相间的小围墙外，花团锦簇，小树沿着洁净的石板路向远处延伸。从门球场传来的笑声让小山村富有生机。

古稀之年的村民宋明玉正在侍弄房前的小菜园。2015年7月，习近平总书记来延边考察时，曾到她家与村民们促膝而谈。

走进宋明玉家，村民们和习总书记交谈的照片摆放在客厅最显眼的位置。谈起这两年村里的变化，宋明玉说：“村里变化太大啦，如果总

书记再来我们村，他会很欣慰。”

“两年前三书记来的时候，一些村民还在使用传统的旱厕，总书记说要让农村群众用上卫生的厕所。去年，我们村家家都有了室内的卫生间！”宋明玉开心地向记者展示着整洁的新卫生间，瓷砖和抽水马桶光洁锃亮，还安装了热水器。

东城镇政府不仅对光东村200多户全面进行了旱厕改造，还将通村的泥路重新修整，铺上水泥路，建起文化广场，安装了健身器材。每到傍晚，村民们就到广场上跳舞锻炼。

### 不断满足民生新需求：实现经济发展和民生改善良性互动

保障和改善民生是一项长期工作，只有进行时，没有终点站。随着经济社会的发展，百姓的需要呈现多样化多层次多方面的特点。

北京市雨儿胡同30号院，藤上瓜熟叶茂。

3年前，习近平总书记就曾来这里看望他的老街坊们。

玉河旁的雨儿胡同东起南锣鼓巷，西至东不压桥胡同，是老北京的大杂院区。沿着弯曲狭窄的通道，习近平总书记来到居民家中察看，嘘寒问暖，关切询问他们工作怎么样、收入有多少、做饭烧什么、取暖怎么办、上厕所远不远？得知他们的居住、生活条件在党和政府关心下有所改善，特别是做饭用上了煤气、取暖用上了电暖气，并且有关部门已经将这片大杂院区纳入改造规划，习近平很高兴。

60岁的老街坊庄宝回忆，那天中午，总书记和街坊们聊起小时候劈柴、烧煤球，冬天在院里的水缸里接水。

现在，庄宝一家已经搬离了原本“一间屋子半间炕”的老平房，换成了92平方米的大两居。提到

新家，庄宝笑容满面：“最想告诉总书记的，就是我们胡同居民的安居梦实现了！”

从教育到医疗，从就业收入到社会保障，从居住条件到精神文化生活，五年来，在经济下行压力较大、财政收入增速放缓的情况下，民生指标逆势上扬，人民群众的生活有了新进展。

海南三亚亚龙湾附近的博后村，山海环抱间有一片美丽花海。博后村是一个黎族村庄，由于村里土地多为盐碱地，农民种植瓜菜和水稻效益不佳、增收乏力。2009年，兰德国际玫瑰谷发展有限公司进驻，向博后村租用集体土地近2000亩，改良土壤后种植了上千亩玫瑰，吸纳农村劳动力入园就业。

2013年，习近平总书记考察海南时曾来到这里，和企业聊发展、与农民话增收，留下了“小康不小康，关键看老乡”的深情嘱托。

习总书记在玫瑰谷办公楼前和员工们交谈时，接过员工李玉梅递来的斗笠戴在头上，留下令人难忘的温馨画面。李玉梅说：“习总书记问我家庭情况怎么样，还给我家算账。”

李玉梅家住大茅村，来园区打工前，家里主要收入来源是种植水稻和瓜菜，只能勉强维持生计和供孩子上学。来到玫瑰谷后，她从事修花、锄草等工作，丈夫也在园区工作，如今两口子月收入加起来超过6000元。

产业园还带动周边农村形成新业态，博后村如今开了13家玫瑰特色民宿。今年1月，村民谭中仙和亲戚把自家房子改造成民宿，足不出户吃上了旅游饭。民宿30个房间入住率在90%以上，每逢节假日一房难求。

决胜全面建成小康社会，实现中华民族伟大复兴的中国梦，是全国各族人民的共同期盼。我们坚信，在以习近平同志为核心的党中央带领下，一定能乘风破浪、奋力前行，开创更加美好的新生活。

# “黄金五年”书写大国创新奇迹

## ——党的十八大以来科技创新成就综述

### 喜迎十九大

新华社北京10月6日电 记者 陈芳 胡喆

这是大国工程实现历史性跨越的5年。

中国桥、中国路、中国港、中国车、中国楼……一个个奇迹般的工程，编织起人民走向美好的希望版图，托举起中华民族伟大复兴的中国梦。

这是创新前所未有的“黄金五年”。“天眼”探空、神舟飞天、墨子“传信”、高铁奔驰、北斗组网、超算“发威”、大飞机首飞……中国“赶上世界”的强国梦实现了历史性跨越。

全球创新指数报告显示，中国成为进入前25名的唯一中等收入国家。在浩瀚的历史长河中，创新决定着文明的走向。随着中国在创新领域由“追赶”逐渐变为“并跑”甚至“领跑”，中国带给世界的惊喜会更多。

### 创新奇迹：成果“井喷”实现历史性跨越

这是一个堪称世界桥梁建设史上的巅峰之作。全长55公里的港珠澳大桥，由跨海桥梁和海底隧道组成，是目前世界上最长的跨海大桥。

兰渝铁路的建设构想，一百年前，就出现在孙中山先生的《建国方略》中。没有足够的技术实力，这条铁路就只能停留于想象。历经9年的攻坚克难，2017年9月29日，长达886公里的兰渝铁路全线

通车。跨越塞北风区，蜿蜒岭南山川……5年来，越来越多的省份填补了“高铁空白”。中国高铁通车里程超过2万公里，跃居全球第一。创下最高运营时速、最低运营温度纪录的中国高铁，又开始“走出去”，兴建土耳其第一条高铁、俄罗斯第一条高铁……

“‘蛟龙’号潜得越来越深了。”在“蛟龙”号潜航员唐嘉陵眼中，这是整个深潜团队最为骄傲的事。从南海50米海试起步，到马里亚纳海沟7000多米的世界上最深处的跨越，“蛟龙”号的一举一动，吸引人们的眼光。

瑞士洛桑管理学院不久前发布的报告显示，在全球最具竞争力的经济体排名中，中国内地的全球竞争力上升至第18位，在“经济表现”中高居全球第2位。

“总体上看，在主要科技领域和方向上我们实现了‘占有一席之地’的战略目标，为我国成为一个有世界影响的大国奠定了重要基础。”科技部副部长万钢表示。

“天上飞的，地上跑的，海里游的，我们从无到有，一步步见证祖国的强大。”当自主创新的信心和进度频繁被刷新，中国人的创新自信也一次次被“点燃”。

“科研成果涌现，是多年来在科技创新重点领域长期坚持研发取得成果的集中体现；也是深化改革激发活力、加强政策引导激励，以及科技创新投入、金融等协同推进的结果。”中国科学院院长白春礼说。

### 激荡热土：中国创业者拥抱“黄金时代”

北京海淀，玉渊潭畔。科技部火炬中心的展示墙上，用火炬标注

的创新示范区建设情况，格外醒目。

从孵化器到众创空间，从自主创新示范区建设到科技成果转化……创新火炬熊熊燃烧，照亮“大众创业、万众创新”的神州。

逾40亿元的投资基金、全国性双创品牌“硬科技创业营”、国内首个科技创业生态系统……西安光机所一系列走在前列、干在实处的举措，让创新驱动发展的蓝图找到了现实依据。

中科院科技促进发展局局长严庆介绍，据不完全统计，中科院推荐的9个示范基地建设单位已累计发起和管理基金逾20支，基金总规模超过50亿元。

创新创业是一所没有围墙、没有边界的“大学”，“双创”工作者不断扩大辐射范围，传递更多创新创业的基因密码。蓬勃发展的新经济越来越展现“魔力”。

中国国家信息中心发布的报告指出，到2017年7月，中国共享单车累计投放量约1600万辆，带动10万人就业。平均每辆共享单车的骑行频次超过3次，达到3.125次。

科技创新从未像今天这样深刻地影响着中国社会。

一项针对20国青年的调查显示，高铁、网购、支付宝、共享单车，成为这些在华外国人眼中的中国“新四大发明”。这些闪亮的“中国名片”，也为解决人类问题贡献了中国智慧。

“中流击水，奋楫者进。”不久前，《金砖国家综合竞争力发展报告（2017）》黄皮书在京发布。以中国为代表的金砖国家对世界科技创新的贡献率逐渐提高，已经成为所在地区的标杆和“领头羊”。

“正是时代赋予我们的创新气质和潜能，使得中国的科技创新奇迹写在世界各地。”中国科学技术交流中心副主任赵新力说。

### 驱动发展：改革书写历史答卷

“机者如神，易遇难失。”建设世界科技强国是党中央在新的历史起点、面向未来做出的重大战略决策。

唯有敢于创新的国度，才是充满希望的热土——

从上海张江到深圳南山，从武汉光谷到成都天府……创新之花开遍神州大地，这些创新正在塑造着面向未来的新型经济，助推中国在新一轮科技革命和产业变革中实现弯道超车。

唯有勇于追梦的民族，才能创造光明的未来——

激励自主创新、突出价值导向，国家科技奖励制度迈入“深改时间”；把握新一轮科技革命战略主动，出台国家级人工智能规划；破击难点堵点，改革新突破进一步激发科技人员积极性和创造性；东中西部协同发展，形成各具特色的区域科技创新总体格局……

寻找中国发展的创新动力，“改革引擎”强劲发力。

“必须解好创新驱动发展的时代方程。”科技部有关负责人表示，从实施创新驱动发展的国家战略，到促进科技成果转化“三部曲”，再到构建国家技术转移体系，创新不断融入经济社会发展全局；从增加以知识价值为导向的收入分配，到为科研人员松绑减负，全面深化科技改革蹄疾步稳，科技体制改革谱写出“多重奏”“交响乐”，改革释放出的新动能和源动力不断迸发涌流。

世界向东看，日益成为世界目光的一个习惯性视角。

科技兴则民族兴，科技强则国家强。“我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、更有能力实现这个目标。”中华民族伟大复兴之路将会越走越宽。

## 今年以来 供给侧结构性改革取得新进展

新华社北京10月6日电（记者陈炜伟）国家统计局近期发布的数据显示，今年以来，我国扎实推进供给侧结构性改革，“三去一降一补”取得新进展。

统计显示，去产能、去库存加快推进。截至7月末，钢铁去产能进展顺利，“地条钢”依法取缔；煤炭去产能1.28亿吨，完成全年目标任务的85%。8月末，商品房待售面积同比下降12%，降幅比上月扩大1个百分点。

同时，企业资产负债率、生

产成本继续下降。7月末，规模以上工业企业资产负债率为55.8%，比上年同期下降0.7个百分点。1至7月份，规模以上工业企业每百元主营业务收入中的成本为85.72元，比上年同期减少0.04元。

此外，短板领域投资快速增长，1至8月份生态保护和环境治理业、公共设施管理业、道路运输业、水利管理业、农业投资同比分别增长28.2%、24.3%、24.1%、17.6%和16.1%。

## 预计2019年左右 我国成全球最大平板显示生产地

据新华社北京10月6日电（记者姜琳）中国电子视像协会和中国光学光电子行业协会液晶分会的最新数据显示，我国在建和已宣布规划的平板显示生产线投资额已达8000亿元。其中，液晶面板投资超过5000亿元。预计2019年左右，我国成为全球最大的平板显示生产基地。

信息社会，显示无处不在。电视、电脑、智能手机、可穿戴设备等，都离不开显示屏的支撑。据统计，2016年我国大陆地区显示行业营业收入超过2000亿元。今年上半年，我国大陆显示面板出货面积约5700万平方米，占全球出货量三分之一左右，仅次于韩国居全球第二位。

## 我国法律援助力度近年来持续加大

据新华社北京10月6日电（记者白阳）记者日前从司法部获悉，我国法律援助力度近年来持续加大，2016年，全国共办理法律援助案件130万余件，逾800万人次接受了法律咨询服务。

党的十八届四中全会明确提出，要建设完备的法律服务体系，完善法律援助制度。2015年，中办、国办印发《关于完善法律援助制度的意见》，要求进一步加强法律援助工作，完善中国特色社会主义法律援助制度。据悉，为落实中央关于加强法

律援助的精神，多个省份对地方性法律援助法规作出修改。30个省市区扩大了补充事项范围，涉及劳动保障、婚姻家庭、食品药品、教育医疗等；20多个省份将经济困难标准调整至低收入、最低工资标准或低保标准的两倍。

目前，全国已有95%的地方将法律援助业务经费纳入财政预算，25个省市区设立了省级法律援助专项资金，28个省市区调整了办案补贴标准，2016年全国法律援助经费总额达到21.2亿元，增长12.1%。